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Μελωδίες της Θάλασσας και Κρητικές 
Παραδόσεις στην Τρίτη Ημέρα της Ναυτικής 
Εβδομάδας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Δημητριάδος και Αλμυρού

Μια βραδιά αφιερωμένη στη θάλασσα και τον κρητικό 
πολιτισμό επιφύλαξε η τρίτη μέρα των εκδηλώσεων της 
Ναυτικής Εβδομάδας, που διοργανώνεται από τον πολιτιστικό 
φορέα της Ιεράς Μητρόπολης Δημητριάδος, «Μαγνήτων 
Κιβωτός».
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Στο προαύλιο του Ιερού Ναού Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης, στην παραλία του 
Βόλου, οι παρευρισκόμενοι απόλαυσαν ένα μουσικό ταξίδι γεμάτο μελωδίες 
εμπνευσμένες από τη θάλασσα και τον ελληνικό τόπο. Τη βραδιά παρουσίασε η 
Σχολή Βυζαντινής Μουσικής και Παραδοσιακών Οργάνων της Ιεράς Μητροπόλεως 
Κίτρους, Κατερίνης και Πλαταμώνος «Όσιος Διονύσιος ο εν Ολύμπω».

Η χορωδία, υπό τη διδασκαλία του Παναγιώτη Τουρνά, και η παραδοσιακή 
ορχήστρα, υπό τον συντονισμό των Κυριάκου Κατσαβού και Νικόλαου 
Σιδηρόπουλου, συνέπλεξαν το παραδοσιακό με το σύγχρονο, δημιουργώντας ένα 
ηχητικό τοπίο γεμάτο ευαισθησία και δύναμη.

Τη σκυτάλη των εκδηλώσεων της τρίτης ημέρας της Ναυτικής Εβδομάδας 
ανέλαβε η Κρητική Αδελφότητα Βόλου «Το Αρκάδι» με την παρουσίαση του 
Ερωτόκριτου του Βιτσέντζου Κορνάρου, κορυφαίου έργου της Κρητικής 
Αναγέννησης και διαχρονικού συμβόλου της ελληνικής λογοτεχνίας.

Μέσα από την ιστορία του έρωτα της Αρετούσας και του Ερωτόκριτου, η 
παράσταση ανέδειξε τον ποιητικό πλούτο και την αφηγηματική δύναμη του έργου, 
μεταφέροντας το κοινό σε έναν κόσμο δοκιμασιών, αφοσίωσης και εσωτερικής 
μεταμόρφωσης. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στον ρόλο της μουσικής, όχι απλώς ως 



συνοδευτικού στοιχείου, αλλά ως ζωντανού φορέα του λόγου – μια μουσική που 
γεννά και καθοδηγεί την αφήγηση.

Η παρουσίαση πλαισιώθηκε από το παιδικό χορευτικό συγκρότημα της Κρητικής 
Αδελφότητας Βόλου, υπό την καθοδήγηση της χοροδιδασκάλου Βιργινίας Χρήστου, 
προσφέροντας μια επιπλέον πολιτισμική διάσταση στη βραδιά.

Η απαγγελία του ποιητικού κειμένου έγινε από τον Σπύρο Μαβίδη, ενώ τη μουσική 
ζωντάνεψαν ο Αντώνης Τρουμουλιάρης στη λύρα και το τραγούδι, και ο Μάνος 
Πρινιωτάκης στο λαγούτο και επίσης στο τραγούδι. Τον συντονισμό της 
παρουσίασης είχε ο Νίκος Βαραλής.

Ιδιαίτερη χρώμα έδωσε και η συμμετοχή του παιδικού χορευτικού συγκροτήματος 
της Κρητικής Αδελφότητας Βόλου, το οποίο επιμελήθηκε η χοροδιδάσκαλος 
Βιργινία Χρήστου, προσθέτοντας μια ζωντανή κίνηση που ενίσχυσε τον λυρισμό 
και τη δραματικότητα της παράστασης.

Η υπέροχη καλλιτεχνική βραδιά ολοκληρώθηκε με ένα από τα πιο χαρακτηριστικά 
έθιμα της Κρήτης: τις μαντινάδες και το συμβολικό δέσιμο του μαντιλιού στο 
κεφάλι. Το κοινό συμμετείχε με ενθουσιασμό σε έναν άτυπο διαγωνισμό 
δημιουργίας μαντινάδων με θέμα τη χαρά, βρίσκοντας την ευκαιρία να εκφραστεί 



αυθόρμητα και να αλληλεπιδράσει μέσα από τον ποιητικό λόγο της κρητικής 
παράδοσης.

Στη συνέχεια παρουσιάστηκε το έθιμο της «Μαντιλοδεσιάς», δηλαδή το δέσιμο 
του μαύρου μαντιλιού στο κεφάλι – ένα σημαντικό στοιχείο της παραδοσιακής 
κρητικής ενδυμασίας που φανερώνει την ψυχική κατάσταση του φορέα. Ανάλογα 
με τον τρόπο δεσίματος, αποκαλύπτεται αν κάποιος βιώνει χαρά, πένθος ή διάθεση 
για γλέντι, προσδίδοντας έτσι στο ένδυμα έναν συμβολικό και βαθιά εκφραστικό 
ρόλο.

Οι παρευρισκόμενοι παρακολούθησαν με ενδιαφέρον και συγκίνηση το δρώμενο, 
γνωρίζοντας από κοντά πτυχές της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς της Κρήτης.

Συντελεστές αυτής της ιδιαίτερης σύνδεσης του κοινού με τα κρητικά έθιμα ήταν 
ο εμψυχωτής και μαντιναδολόγος, καθηγητής ΤΕΙ Ηρακλείου, κ. Κωστής 
Λαγουδάκης, καθώς και ο εκπαιδευτικός και πρόεδρος της Κρητικής Αδελφότητας 
Βόλου «Το Αρκάδι», κ. Γιάννης Κοϊνάκης, οι οποίοι με γνήσια αγάπη για την 
παράδοση μετέδωσαν τη ζωντάνια και τη διαχρονική αξία των εθίμων του τόπου 
τους.

Η σημερινή εκδήλωση
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Σήμερα, Τετάρτη 18 Ιουνίου 2025 και ώρα 21:00, στο προαύλιο του Ιερού Ναού 
Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης στην παραλία του Βόλου, το κοινό θα έχει την 
ευκαιρία να απολαύσει ένα μουσικό ταξίδι στον κόσμο της κρητικής μουσικής. Ο 
συνθέτης Ζαφείρης Κουκουσέλης και η καλλιτεχνική του ομάδα παρουσιάζουν μια 
συναυλία αφιερωμένη στην Κρήτη, στο πλαίσιο των εκδηλώσεων της Ναυτικής 
Εβδομάδας 2025.

Μέσα από σύγχρονες ενορχηστρώσεις και τραγούδια εμπνευσμένα από την κρητική 
ζωή και παράδοση, η μουσική βραδιά υπόσχεται να ταξιδέψει τους 
παρευρισκόμενους στον πολιτισμό, την ιστορία και την ποίηση του νησιού, 
συνδέοντας το παλιό με το νέο μέσα από τη δυναμική της ζωντανής εκτέλεσης.

Ερμηνεύουν οι Βασίλης Αγροκώστας και Εύα Παυλακούδη. Στο πιάνο και το 
ακορντεόν ο ίδιος ο Ζαφείρης Κουκουσέλης, στο μπουζούκι οι Αλέξανδρος Καζίλας 
και Γιώργος Καπανιάρης, στην κιθάρα ο Δημήτρης Νάσσιος, στο μπάσο ο Βαγγέλης 
Κουκουσέλης, στα τύμπανα ο Άγγελος Τσιριγωτάκης, στα κρουστά ο Αντώνης 
Βαγενάς και στο βιολί ο Στέφανος Γεωργίου. Την ενορχήστρωση και την 
καλλιτεχνική επιμέλεια υπογράφει ο Ζαφείρης Κουκουσέλης.

Η Ναυτική Εβδομάδα διοργανώνεται από τον Πολιτιστικό Φορέα της Ιεράς 
Μητροπόλεως Δημητριάδος «Μαγνήτων Κιβωτός» και συνδιοργανώνεται από την 
Περιφέρεια Θεσσαλίας, τον Δήμο Βόλου, το Επιμελητήριο Μαγνησίας, τον 
Οργανισμό Λιμένος Βόλου, την Κρητική Αδελφότητα Βόλου «Το Αρκάδι» και 
άλλους φορείς και συλλόγους της περιοχής.






